## 绘美圩镇新画卷 充实群众幸福感

文/刘丽莎

冬阳煦煦如春晖, 南粤大地 展新颜。在惠州永汉镇示范主 街,游客跟随着可爱的豹猫 IP "寻猫之旅";在广州赤坭 -座闲置红砖楼被改造成供 居民阅读、会客的圩镇客厅; 在 "红茶之乡"清远英红镇,600 公斤茶叶踏上了前往加拿大的旅

2024年以来,广东住房城乡 建设系统加力提速推进"百千万 工程",以411个典型镇培育为 抓手,大力开展美丽圩镇建设, 指导全省乡镇提升人居环境,筑 牢发展根基,激活"造血" 能,全面保障和改善民生。

目前,美丽圩镇建设已取得 显著成效,广东124个镇入围全 国千强镇,还有许多乡镇紧追其 后、蓄势迸发。放眼全省, 乡镇 综合承载力不断攀升, 镇容镇貌 焕然一新,一幅幅城镇建设美丽 画卷正徐徐展开。

## 人居环境"梳新妆" 打造生态宜居美丽圩镇

人居环境代表着城镇的形象,同 时也是居民生活质量的体现。在美 丽圩镇如火如荼的建设进程中,全 省各乡镇以人居环境品质提升为切入 点,推动实施生活垃圾、生活污水、 公共厕所"三大革命"和"六乱" 治等四项攻坚任务,实现了圩镇生活 垃圾收运处置体系、生活污水处理设 施、公共厕所全覆盖。在此基础上, -步栽花种树、扮靓风貌、修复生 态,打造内外兼修、生态宜居的美丽

坐落在珠海市万山群岛的桂山 镇,正通过实施海岛强镇富村"七大 行动",全力打造现代化特色海岛镇。 今年, 桂山镇积极扮靓镇村颜值, 提 前完成了桂海村人居环境整治提升改 造,开展桂山村房屋整体风貌提升、 危房加固等工程,因地制宜打造近50 户"一路一景、四季有花"的独特海 岛庭院景观,吸引不少游客前来打卡 游玩。目前,该镇已成功创建国家4A 级旅游风景区。

据了解,桂山镇还是"国家级卫 生镇",建有国内首个小型离岸海岛生 活垃圾转运处理、生活垃圾分类、生 活污水处理系统,实现生活垃圾分类 处理和生活污水处理镇村全覆盖。此 外,镇上建有生态垃圾综合处置场, 回收处置中心洲垃圾1.4万平方米,并 完成一湾沙滩修复1200立方米,不断 筑牢生态屏障。

位丁槵港经济走廊中段的东筦厚 街镇,持续打好"建设牌",以"小切





扫一扫阅读 "百千万工程"城镇建设专栏



珠海桂山镇

促进人居环境"大提升"。 面,改革全镇环卫绿化管养模式,实 行"社区自管+市场化"并举,成立厚 街市政园林工程有限公司和东厚环境 服务有限公司,让其参与全镇环卫保 洁和园林绿化工作,提升环卫保洁专 业化水平。另一方面,推进风貌管控 和绿美生态建设,完成涌口社区农房 风貌提升52栋,全镇建成"绿美小 园"316个,所有社区均达到"宜居圩 镇"标准。同时,以碧道、慢行系统 等串联各社区、各大公园, 打造现代 城市综合性公园及东部山水生态碧道 网络,着力提升片区整体形象。

梅州梅县区"叶帅故里"雁洋 镇,聚焦"天际线""山际线""水岸 线",沿山沿路沿河抓好农房风貌提 升、生态景观廊道建设,打造美美与 共客韵之乡。雁洋镇突出客家人文特 色,推动完成800余栋农房风貌提升, 完成3000余户农房微改造;实施种花 添绿工程,种植樱花、黄花风铃木等 近27万株,实现山水相依、美景相 连;推进万里碧道建设,5公里碧道与 2条交通景观廊道互相辉映,成为游客 观光、群众休闲的好去处。

## 公共设施提质效 织密民生"服务网"

今年以来,全省各乡镇加快公共 配套设施补短板强弱项,探索推动智 慧停车场、5G网络等新型基础设施建 设,重点配建学校、医院、养老服务 中心、文体活动场所等公共基础设施 建设, 陆续补齐口袋公园、小广场、 小球场等公共活动场所,构建便民生 活圈,织密民生"服务网"

瞄准"镇当城建",惠州博罗县石 湾镇按照小城市标准完善公共配套设 施,不断提升乡镇承载能力。该镇大 力推进智慧停车项目建设,完成了壹 嘉智慧停车场标识工程和新能源汽车 充电设施建设, 推动全镇停车智慧 化、管理规范化。推进铁场中心小学 和源头小学教学楼增建工程,建成后 可提供1350个学位,有效解决博罗智 能装备产业园务工人员随迁子女入学 难问题。同时,石湾镇将敬老院升级 改造成石湾镇综合养老服务中心,以 "公建民营"模式运营;启用石湾镇、 里波水村长者饭堂,提供就餐位300 个; 完善东坡公园配套, 新增户外健

身篮球场、羽毛球场、乒乓球场等文

同样在粤港澳大湾区的江门新会 区崖门镇,通过优化资源配置,促进 公共服务提档升级。该镇积极推进美丽圩镇"七个一"建设,其中,壹号 客厅融合公共服务、图书馆、会客 室、镇史馆等功能,成为公共服务主 阵地。崖门镇加快建设崖门公交站 场,提升寄宿制学校、养老综合服务 机构服务水平,成功创建社区医院, 并获评省级首批儿童友好示范镇。同 时,镇专职消防队营房于2024年1月 建成并投入使用; 在全省率先实现国 家气象站(水文站)在行政村全覆 盖,推动广东省气象防灾减灾第一道 防线示范镇创建。

"鱼米之乡"汕尾海丰县联安 镇,则结合"鹭影禾香"乡村振兴示 范带建设,利用专项债券、深圳帮扶 等资金,通过盘活闲置国有资产、拆 建并举等方式,进一步推进公共配套 设施建设。目前,该镇规划建设深联 文化广场、联安民俗文化馆、深联文 化展馆、陈训成美术馆、郑宜波雕塑 馆等"一场四馆",打造滨河公园、龙 舟赛台、观鸟台等示范带节点,吸引 了一批艺术家回乡落户,形成联安镇 独具特色的亲民便民文化集群。

## 产业发展出实招 增强乡镇"造血"功能

基础设施是乡镇发展的根基, 业则是乡镇实现自我"造血"的强大 "百千万工程"实施以来,全省 乡镇立足居民就业安家需求,结合实 际、因地制宜,促进产业发展和居民 就业创业,持续提升乡镇内生动力和

作为全国首个 GDP 破千亿的大 镇, 佛山南海狮山镇以制造业闻名, 是名副其实的工业大镇。前不久,落 户狮山的南海有色金属产业园南园 -汇海科创园项目动工建设,建成 后将成为集高端装备、智能制造、新 材料、智能仓储配送于一体的有色金 属全产业链创新园区。有色金属是狮 山乃至南海区的两大千亿级产业集群 之一, 坚美、华昌、伟业、广亚等全 国铝业龙头,以及祥盈盛、华鸿等50 亿级铜业龙头均在此安家。今年,狮 山镇更是坚持增资扩产和对外招引两 手抓,通过精准招商、产业链招商 资本招商等方式,不断吸引国内外优 质企业和项目落户,进一步丰满 高四新六集群"现代化产业体系。截 至10月,该镇今年已引入投资超亿元 项目54个,同比增长107.69%;签约投 资总额 248.48 亿元,项目覆盖新能 源、汽车配件、智慧家居、半导体、 新材料等先进制造业领域。

"中国灯饰之都"中山古镇镇以 打造全球一流照明灯饰之都为发展目 标,加快建设照明灯饰行业的产业中 贸易中心、设计中心、信息中心 和技术中心,目前拥有完整的灯饰产 业体系。除扎根古镇的欧普、雷士 华艺等企业外, 古镇镇通过规划建设 低碳环保产业园、智能光电产业园、 灯都产业新城三大超千亩产业平台, 实施"安家""回家""建新家" 动,吸引兆驰、狮盾等龙头企业来此 投资设厂,不断壮大照明灯饰产业, 满足用户对美好"光"环境的需求。 今年10月,该镇举办了第31届古镇国 际灯饰博览会,吸引了全球160多个国 家和地区的客商,开幕当天便现场签 约40余个项目。

"牛仔之都"广州增城区新塘 正加强与希音、抖音等数字平台 合作,借力电商平台推进"线上线下 一体化"产销模式,擦亮"新塘牛仔 和"新塘国际牛仔节"两张名 片。同时,推动牛仔产业园、牛仔面 料中心、牛仔优选平台建设运营,并 "工改工"将老旧低效厂房改造 为新型标准厂房,以引进更多高新企 业。目前,新塘镇"专精特新"企业 达143家、科技型企业超732家。

粤建镇越美,奋斗镇当时。广 住房城乡建设系统将持续在"强化乡镇 联城带村的节点功能"上下功夫,推动 美丽圩镇建设工作走深走实,通过培 育一批批典型镇,示范带动全省乡镇 发展, 使人民获得感、幸福感、安全 咸更加玄宝 更有保障 更可持续



广州新塘镇入口通道